关于加强制造业非公企业技术人才队伍建设的议案

赵彩霞

制造业是国民经济的核心，影响制造业竞争力的第一要素是人才。当前我省的装备制造业正处在转型升级的关键时期，要实现高质量发展，需要一大批高素质的专业技术人才。近年来，省、市、区分别出台了一系列人才激励政策，使得企业在人才引进、培养和使用上取得了一定成就，人才结构不断改善，各类优秀人才在经济社会发展中做出了卓越的贡献。但是在传统制造业非公企业技术人才队伍建设方面，仍然存在一定的不足。

一、存在的问题

（一）人才引进和留用困难。

1.企业对待人才的观念陈旧，人才发展空间受限。

以博山区为例。博山区是典型的传统制造工业基地，曾经诞生过国家级的重点企业和知名品牌，产品主要以三泵两机（水泵、真空泵、潜水泵、电机、减速机）为代表。上世纪九十年代末，随着市场经济的发展，企业实行改制、或破产重组，成为民营企业，也有部分工人选择离职自己创业，后逐步发展成为中小型企业。截止目前，全区机电泵类及相关配套产品制造企业500余家，从业人员3.2万人，其中规模以上企业33家。这些企业中，非公企业占95%以上，企业管理者大多是从原单位出去，吃老本者居多，文化水平不高，观念保守，不注重创新，在选人用人方式上追求即时效益，没有真正树立人才是第一资源的观念；另外，老板对企业的经营管理不愿放权，任人唯亲的家族管理模式根深蒂固，导致从外面引进的人才数量较少，也使现有人才发挥的平台较为狭窄，人才留用较为困难，极大束缚了非公企业技术人才队伍建设。

2. 大学生就业期望值高，传统制造业中小企业招聘难。

相当一部分大学生就业选择依次是：首选机关事业单位；其次选择垄断性质的央企、军工企业；最后选择非垄断性质的央企、普通国企、地方大型民营企业，在地理位置上优先选择一线城市、沿海城市。而内地中小城市，例如博山区，由于离淄博中心城区距离较远，城市资源共享性较差，交通不便，对人才的吸引力较差，成为制约人才资源的重要瓶颈。虽然企业已经将招聘条件降到很低，并提供了较好的食宿条件，但是每年招聘来的学生，一年之后最多只能留下20%~30%左右，甚至部分中高级专业技术人才也往其他地区流动。

（二）人才政策支持和保障范围不够宽广。

出台的人才政策中，针对广大企业技术人才、本土优秀人才和基础人才的保障，还是一个比较薄弱的环节，造成高层次人才和基础人才、本地人才和外来人才在享受政策上的不平衡。

省级重点人才工程方面，针对企业技术人才的支持政策较少。

省级重点人才工程清单中，泰山产业领军人才主要是针对企业，而实际上能评选上的，大都是以企业家为主的创业人才和以大学教授为主的创新人才，真正在一线工作的科技创新技术人才，能够评选上的少之又少；山东省有突出贡献的中青年专家，虽然在企业从事技术研发的高级专业技术人才可以参加评选，但是名额有限。以2019年山东省有突出贡献中青年专家评选为例，具有460万人口的淄博市，全市只有2个名额入选，而同一所大学却可以拥有4个名额。最后的评选结果是，真正在企业一线从事技术研发的科技人员能评选上的没有几个，大部分以高校教师为主。

而卫生、金融、教育、文化等领域的省级人才工程，每个领域至少有3项以上。以下是其他领域的省级人才工程清单。

卫生领域有：齐鲁基层名医、齐鲁卫生与健康领军人才、齐鲁卫生与健康杰出青年人才等3项；

金融领域有：金融高端人才国际化培养项目、齐鲁金融之星、山东省金融高端人才等3项；

教育领域有：齐鲁名师名校长建设工程、山东省特级教师、农村学校特级教师、省级教学名师等4项；

文化领域有：齐鲁文化名家、齐鲁文化英才、齐鲁文化之星等3项。

可以看出，这些领域的人才支持政策非常多，同时这些领域的人才全都可以参加泰山系列和省突贡评选，而针对人数众多的广大企业科技创新领域的人才（各行各业的工程师），没有一项真正的省级人才支持政策。

2．现有人才补贴交税不合理。
根据《中华人民共和国个人所得税法》，获得省级以上的人才补贴，免征个人所得税，而对市级以下的人才补贴没有规定。结果就是获得省级以上的几百万、几十万人才补贴都不用交一分钱的所得税，而市、区级人才政策本来就很少，补贴也很少，而获得市级区级的几千、几万元反而要交20%个人所得税。

（三）传统行业非公企业科技人员的待遇低，人才队伍不稳定。

在调研中普遍反映，传统制造业非公企业的专业技术人才，在职业发展、薪资、福利、社保等方面的待遇偏低。传统制造行业实践性很强，至少需要5~10年的技术和经验积淀，相比于其他行业，制造业的技术人员需要付出更多的努力，而其收入却远远低于同行业的销售人员；再看传统行业非公企业科技人员退休后的待遇，即使是教授级高工，退休金每月也只有两千多元。付出和回报不成比例，使很多年轻的工程师对技术研发工作失去了信心，工作几年后，或选择转岗做去销售，或转行去做其他行业，或自己创业。以我公司为例，2009-2019年，十年间，能够留下来做技术研发的工程师数量不到三分之一。当然，人才的流动是正常的，但是人才的流失却是不可逆的，应该引起足够重视，这也是行业的痛点。

二、建议

1.创新观念，树立“人才是第一资源”的意识。

一是政府坚持树立“人才是第一资源”的观念和社会导向，破除束缚非公企业人才发展的观念、做法和体制，将非公企业技术人才工作摆到更加突出的战略位置。二是企业要有自觉更新人才的观念。克服只顾眼前利益，不顾长远利益的观念，树立“发展是硬道理，人才是硬家当”的意识，充分认识到人才是企业发展的动力，是企业发展的真正后劲，自觉从企业发展的需要出发，合理引进、使用和培养人才，改善用人环境，用事业留人，环境留人，制度留人，待遇留人，感情留人，为人才的发展创造良好的硬环境和软环境。三是人才自身也必须更新观念。人才的成长、进步、实现价值最为关键的因素是自身素质，要改变过去那种“铁饭碗”的就业观念，在为企业创造价值的同时，实现自身价值，为国家装备制造业发展贡献力量。

2. 拓宽人才政策保障范围，并适当向传统中小型非公制造业倾斜，向广大一线科技研发工程师倾斜。

“九层高台，起于垒土”，无数怀有一技之长的优秀中小型制造业，组成了产业集群，构成了国家的工业基础。在呼唤传统制造业转型升级时，不仅要考虑企业是否有一定的财力能力，更要关注企业的人才结构能否支撑其进行产业结构升级。建议：一是给予这些企业一定的人才政策倾斜，有利于他们对技术人才的培养和使用，也有利于人才的技术创新发展，因为这类企业特殊的人才结构，无法与人才济济的高等院校的专家教授相比。所以在人才评定方面，除了行业领军人物、创新型人才这些高端人才外，建议对一线广大的工程师给予一定程度的政策鼓励和肯定；二是高度重视本土人才，把他们看成与引进人才一样，享受“引进人才”的政策中可符合本土人才的若干待遇，或者文凭和职称条件与“引进人才”相同的本土人才，实行“视同引进人才待遇”的政策，让本土人才和引进人才一样，进一步体会到党和政府的温暖，扎根家乡做出贡献；三是建议减免市级以下人才补贴的个人所得税，参照省级以上人才补贴；四是针对企业的人才政策，建议减少一些硬性规定，如年龄、职称、学历等的限制，根据企业的业绩和科研成果，给予企业一定的人才评价自主权，留少量的名额由企业自主推荐，这样不仅起到激励作用，更能起到社会导向作用，一定程度上提高专业技术人才的自豪感，产生良好的社会效应，吸引更多年轻人专注于技术研发岗位，更大程度上培育工匠精神。

3.转变政府职能和工作方式，建立公平竞争的市场环境。

一是在制定政策过程中，充分研究国有企业和非公企业的不同特点，明确区分政策规定的实施范围；二是在出台人才相关政策时，在人才评价、资金项目、社会荣誉等方面，对包含国有企业、非公企业等在内的各种所有制企业中的人才，做到一视同仁、平等对待；三是建立有效的监督管理机制，加大对非公企业人才权益保护方面的执法和监督力度，规范企业管理行为，例如严格按照国家法律要求为员工缴纳五险一金；严格执行劳动法，能够做到每周双休和法定假日休息等，营造良好的人才发展环境。
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