
淄博市人力资源和社会保障局
2022年度建议提案办理情况
市人社局党组高度重视建议提案办理工作，将其作为推进人社事业高质量发展的重要抓手，以建议提案办理促重点工作提质增效，不断提升人民群众满意度，现将2022年度建议提案办理工作情况汇报如下。
一、建议提案基本情况
2022年，我局共承办市人大代表建议19件，市政协委员提案39件，共计58件（均已通过市政府网站主动公开）。从反映的内容来看，主要涉及重点群体就业创业、人才队伍建设、人事和收入分配管理、劳动关系等方面的工作，与2021年相比，今年代表、委员对我市就业和人才招引工作关注度持续提升，占比达70%。
二、主要做法
在建议提案办理过程中，我局坚持“积极回应关切、切实履职尽责、及时解决问题、形成长效机制”的原则，做到“目标导向、责任到人”，主动与代表、委员联系对接，把提案建议弄清楚、研究透，有针对性地提出对策和答复意见。
一是提高重视程度，强化组织领导。市人社局将建议提案办理作为服务发展、服务民生的平台和着力点，第一时间成立局主要负责同志为组长的工作专班，组织召开工作部署会议，对办理工作进行任务分解，形成工作台账，明确责任领导、责任单位、责任人和完成时限，建立周调度、月汇报工作推进机制，倒排工期、挂图作战，积极协调解决代表、委员的意见建议，确保工作推进到位。
二是强化沟通对接，建立双向交流机制。坚持将沟通对接贯穿建议提案办理全过程。通过办前沟通，充分了解代表、委员的真实想法和要求，为办理工作打好基础、找准方向；办理过程中通过电话沟通、座谈交流、登门拜访等多种形式，持续加大与代表、委员的沟通力度，切实提高办理效果；提出答复意见后，向代表、委员当面汇报办理情况，进一步征求意见建议并修改完善，确保提高办理质量。
三是坚持结果导向，追求满意目标。制发详实的建议提案办理工作方案，明确办理原则、办理时限、办理程序、奖惩措施，以代表、委员100%满意为目标，高标准完成办理任务。针对答复意见坚持做到“五个务必”，即对能解决的务必尽快解决、对暂时不能解决的务必持续跟进、对确实无法解决的务必解释清楚、对办理不规范的务必规范到位、对代表、委员不满意的务必退回重办，确保件件有落实、事事有回音。
四是建立长效机制，确保建议提案在人社领域落地生根。市人社局高度关注解决建议提案背后的深层次问题，坚持以人民为中心的思想，围绕建议提案办理，深入开展调查研究，把办理建议提案作为联系群众、沟通感情、落实政策、争取民心的重要途径，“办好一件，带动一面”，形成解决问题长效机制，推动人社工作向更高质量发展。
3、 做好“融合文章”，助推人社工作创新突破
我局始终把抓落实作为提高办理工作质量的根本，将建议提案办理与推进重点工作、解决实际问题相结合，认真吸收、采纳合理化建议，有力地推动了各项人社工作的顺利开展。
（一）就业和人才招引工作方面。针对吴圣霞代表提出的“关于构建人才机制推进乡村振兴的建议”，为助推大学生返乡创业、培育农业发展新驱动，我们积极落实返乡创业人员创业扶持政策，大力实施基础性人才“集聚工程”和专业技术人才创新创业能力提升工程。为拓宽高校毕业生就业渠道，鼓励大学生扎根基层、服务基层，我们联合市委组织部等11个部门研究制定了我市第四轮高校毕业生“三支一扶”实施计划，通过鼓励各区县合理扩大招募规模，进一步提高保障待遇水平等措施，鼓励引导高校毕业生投身基层，从事支教、支农、支医、帮扶乡村振兴等工作。今年共征集岗位66个，计划招募87名“三支一扶”人员服务基层，目前相关笔试工作已完成，待疫情平稳后，将尽快组织面试，安排人员上岗，为乡村振兴提供更多人才支撑。
针对李志红代表提出的“关于做好本专科毕业生就业以提升淄博城市活力的建议”，我局积极利用“互联网+”思维和信息化手段，为各类求职者及广大用人单位搭建求职用工平台，提供优质就业创业服务。一是建立完善市级智慧人力资源市场，打造集实体服务大厅、网上求职招聘网站、移动客户端、自助终端等多种形式于一体的公共就业服务平台，为用人单位和求职人员提供职业介绍、政策咨询、求职登记、用人登记、岗位自动匹配、职业指导等综合服务，实现供求双方即时匹配、智能匹配，为我市用人单位和求职人员提供线上线下一体化服务。二是以市人力资源市场网为中心，结合省公共招聘网、区县人力资源市场网站和“温暖淄博人社”微信小程序、“淄博就业人才”微信公众号等平台，联合媒体发动各中小微企业进驻相关网站、APP、公众号等，组建立体招聘网络，通过网络招聘会、岗位信息线上推介发布、直播带岗等形式，多渠道开展线上招聘求职活动。三是打造创业服务云平台，为创业者提供创业开业指导服务和创业项目信息互联，实现创业者从创业指导、开业指导到入驻园区、创业贷款的链条式服务。截止目前，市创业服务云平台提供线上政策咨询、办事指南110条，向创业者提供15家市级以上创业示范平台基本入住条件，200人的创业导师团队为创业者提供“一对一”线上创业指导服务，目前在册优质创业项目123项。
（二）技能人才队伍建设方面。针对赵彩霞代表提出的“关于建立和完善制造业产业工人技能培训机制的建议”，我局坚持问题导向，充分考虑企业需求，在深入调研、学习外地经验、广泛征求各方面意见的基础上，创新出台了《关于进一步加强新时代技能人才队伍建设的意见》（简称“技能兴淄26条”）。这是省内首个支持技能人才发展的市级系统性政策，内容涵盖技能人才培养体系、技能平台建设、职业技能培训、技能人才评价、技工教育发展、职业技能竞赛等方面，将成为今后一个时期我市技能人才队伍建设的纲领性文件，为壮大高技能人才队伍、优化技能人才发展生态，提供强有力的政策支撑。
（三）人事和收入分配管理方面。针对王政委员提出的“关于“淄博人才金政37 条”第20 条开展“名校人才特招行动”的改善建议回复后的重复建议”，我们对事业单位公开招聘工作相关文件规定及我市具体做法进行了说明。事业单位公开招聘工作社会关注度高、政策性强，一直以来，我市严格落实上级各项有关规定，指导各行业事业单位科学制定招聘条件，积极拓宽人才招引范围，不拘一格引进优秀人才。2021年3月9日，省人社厅《关于贯彻落实中发〔2020〕19号文件精神做好事业单位公开招聘工作的通知》印发后，我局立即研究贯彻落实意见，及时调整事业单位人才招引工作方式，不再将毕业院校、国（境）外学习经历、学习方式作为招聘条件，并联合组织部门印发通知、召开工作会议，强调在资格审查、考试考察等各环节均不得限定学校范围。同时，为进一步优化我市事业单位人才招引工作，我局大力开展事业单位人才招聘活动，今年以来，全市共发布招聘公告89次，计划招聘6665人。另外，为进一步拓宽事业单位人才招引渠道，我们主动对标省内外先进地市，积极研究优化事业单位紧缺专业人才招聘办法，于5月12日发布市属事业单位第一批急需紧缺专业目录，并指导市卫生健康委、各市属高校开展长期招聘、急需紧缺人才招聘，采取灵活多样的形式，加大招聘力度，精准引进我市急需紧缺的优秀人才。
针对马宇飞委员提出的“关于加强医疗卫生技术人才队伍建设的建议”，我局重点作了以下三个方面的工作：一是加大医疗卫生专业技术人才招聘力度。充分落实单位用人自主权，实行年度备案制；抢抓人才先机，指导公立医院等提前启动年度招聘工作，下好“先手棋”；建立引才服务站，畅通人才引进渠道，提高引才工作效率。二是畅通高层次人才晋升通道。不断深化卫生职称制度改革，认真组织开展全市卫生高级职称评审；建立高层次人才职称评审“直通车”，符合相关政策规定的可直接申报副高、正高级职称。事业单位高层次人才申报评审职称，不再受单位岗位总量和结构比例的限制。三是积极指导支持卫健系统大力深化薪酬改革。先后印发《进一步完善市属事业单位绩效工资管理办法（试行）》《关于市属高校和公立医院创新人才实行薪酬灵活分配方式的通知》等文件，允许公立医院充分运用薪酬自主权，对创新人才实行年薪制、协议工资制、项目工资制等灵活分配方式。目前，市属公立医院有46名高层次人才实行了薪酬灵活分配方式。
针对岳秀芝委员提出的“关于加强基层卫生技术人才队伍建设的建议”，我局积极指导卫生健康部门放宽招聘条件，2022年3月配合市卫生健康委员会等部门共同制定出台《关于进一步加强乡村医生队伍建设的通知》（淄卫办字〔2022〕18号），优化乡村医生引进、使用相关措施，明确了“县招镇管村用”有关规定。今年以来，我局已发布基层卫生健康事业单位专业技术人才招聘计划163个，通过高层次紧缺人才招聘、校园招聘、线上招聘等多种方式大力引进所需人才。
（四）劳动关系协调方面。针对边胜委员提出的“关于加强欠发农民工工资治理工作建议”，我局贯彻落实《保障农民工工资支付条例》，严格执行15部门印发的《淄博市工程建设领域农民工工资支付监督管理实施办法》，开展集中整治拖欠农民工工资问题等专项行动，累计为6999名劳动者追发工资及赔偿金2837.19万元。自主开发上线欠薪预警系统，高标准推进省农民工工资支付监管平台应用，全面构建预防、查处、惩戒有机结合的欠薪治理工作机制。积极推进“一码维权”，设置施工现场“维权告示牌”、制发10万份安全帽贴码，农民工只需扫描二维码或关注“淄博人社”公众号即可实现线上维权，打造“当日受理、次日对接、三日反馈、专员服务、办结销号”服务承诺，截至9月底，协调处理扫码平台受理的维权事项1265件，满意率97%，确保根治欠薪工作取得更大突破。
针对林治国委员提出的“关于在我市建筑业推广电子劳务合同的提案”，我局立足做好“互联网+人社服务”，推广政府搭建平台和市场化平台同步运行的电子劳动合同“双轨制”模式，为不同性质、行业和规模的企业提供免费电子劳动合同全流程服务。截至目前，全市使用电子劳动合同企业24466家，累计签订电子劳动合同63万余份，解决了农民工纸质合同携带不便、留存困难的问题。央视一套“朝闻天下”栏目对我市建设领域招用工、电子合同推动典型经验进行了相关报道。
[bookmark: _GoBack]人社工作政策性强、涉及面广，有的建议提案所提出的问题，由于受目前政策规定、条件、时机等因素的限制，一时还难以解决。对这些建议提案，下一步我局将会同有关方面，认真讨论和磋商，努力凝聚共识，千方百计创造条件，在将来的工作中统筹考虑，争取尽快加以解决。
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